SCHLUSSELWORTER

s Gesetzesrecht gebunden sein an

s Fallrecht s Prajudiz

anwenden losen
auslegen r Tatbestand
r Grundsatz ¢ Voraussetzung

(o)

¢ Billigkeit > Rechtsfolge

r Prazendezfall ¢ Tatsache

Kontinentaleuropdisches Recht - Gesetzesrecht
Rontinentaleuropiisches Recht charakterisiert man als geschriebenes und gesetztes
Recht - die primire Rechtsquelle ist das Gesetz. Die Befugnis zur Gesetzgebung
hat nur das Parlament, Gerichte kénnen die Rechtsnormen nicht schaffen. [hre
Autgabe besteht nur in der Rechtsanwendung, wenn zwei Parteien tiber das Recht
streiten — auf Grund des Gesetzes finden sie das Recht in einem konkreten Fall
Axnm_:mm_ﬁr_:mv. (Ndheres im Kapitel 5.)

Angelsichsisches Recht - Fallrecht

Das englische Recht - auch ,Case 1Law" genannt, hat sich anders entwickelt als das
kontinentaleuropiische. Es beruht auf dem alten englischen Gewohnheitsrecht,
das in richterliche Entscheidungen tibernommen und weiterentwickelt wurde.
Urspriinglich galten in einzelnen Teilen Englands lokale Gewohnheitsrechte der
alten Briten. Erst der Konig William der Eroberer von Normandien befahl 1066,
dass das Recht im ganzen Reich einheitlich sein muss. Er entsandte Richter der
koniglichen Gerichte, die im ganzen Land umherreisten und einheitlich urteilten.
Weil die alten Regeln aus dem frithen Mittelalter viele neue Probleme nicht
erfasst hatten, musste man die Regeln des Gewohnheitsrecht durch Auslegung
weiterentwickeln. Die Rolle des englischen Richters bestand in der Schatfung neuer
Rechtsregeln, auf Grund denen die Fille entschieden werden konnten. Aus dem
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koniglichen Recht entstand in Verbindung mit den lokalen Gewohnheitsrechten
das einheitliche Common Law, das im ganzen England giit. Um die Einheitlichkeit
des Rechts zu sichern, musste jeder Richter an frither getroffene Entscheidungen,

sog. Prijudizien gebunden sein.

Die Equity

In immer mehr Fillen hat das alte Common Law keinen Schutz geboten, weil es
sehr starr und formalistisch war, Die Gerechtigkeit-Suchenden wandten sich immer
ofter an den Kénig, der als hochster Richter entscheiden konnte. Es entstand ein
neues, hohes ,Gericht des Kanzlers“ (Court of Chancery), auf den der Konig seine
Befugnis ibertragen hatte. Der Kanzler konnte allein nach seinem Gefiihl tar Billig-
keit entscheiden und das auch in Fillen, in denen die Zustandigkeit der koniglichen
Gerichte fehlte. Die Grundsitze (Maximen), die bei der Entscheidung der Fille
entwickelt wurden und nach denen dieses Gericht entschieden hat, bilden heute ein
selbststandiges Normensystem — das Recht der Equity, das neben dem Common Law
angewendet wird. Die Equity wird auf Grund spezieller Rechtsmittel angewendet -
auf die Anwendung der Equity gibt es keinen Anspruch und der Richter entscheidet
nur nach seinem Ermessen, wenn er eine ., gerechte Abhilfe® schaffen will.

Die Equity steht nicht tiber dem Common Law; fiir die Beziehung zwischen
dem Common Law und dem Recht der Equity gilt, dass die Equity nur dann
angewendet wird, wenn das Common Law kein Rechtmittel zur Abhilfe bietet. [n
Kollisionsfllen hat jedoch die Equity Vorrang vor dem Common Law.

1. Entscheiden Sie: richtig oder falsch?

I. Common Law bedeutet gemeines Recht.
2. Richter der koniglichen Gerichte haben nach den gesetzlichen Regeln

entschieden.

[

Die Entscheidungen der Gerichte sind in neuen Fillen verbindlich.

b

Der englische Richter kann neue Rechtsregel schaffen.

=]

Das Equity-Recht bilden Rechtsgrundsitze.

0. Der englische Richter kann immer nach seinem Billigkeitsgefiihl
entscheiden.

/- Das Equity-Recht kann nach Belieben angewendet werden.

8. Die Equity hat immer Vorrang vor dem Common Law.

9. Die primire Rechtsquelle im englischen Recht ist die richterliche

Entscheidung in einem konkreten Fall.
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2. Erkldren Sie!

1. Was ist der Unterschied zwischen dem rc_:m:m:gFc:vww?n?m: und
angelsichsischen Rechi? o
2. Was ist der Unterschied zwischen dem Common Law und dem Equity-

-Recht?

3. Ubersetzen Sie!

a. hoheres Gericht

b. Verbindlichkeit der gerichtlichen Entscheidung

C. Zml:mcvo_.Ngm::m des Richters _

d. neue Wmm_:mm:m,mmmc:m

e. Rechtsmittel zur Abhilfe

Einheitlichkeit des Rechts —_—

h. Das Gewohnheitsrecht wurde durch Auslegung weiterentwickelt.

4. Ubersetzen Sie!

vy

L. Anglicky pravni fad se sklddd 2z mnogstvi soudnich rozhodnuti
(precedenttt).

—_—
2. Precedent je zdvazné soudni rozhodnuti.

3. Anglicky soudce vytvari pravni pravidla, kterd jsou soucasti rozsudku.

4. Soudy vyklddaly pravidla obycejového prava podle urcitych obecnych
zdsad.

T T e

5. Cit pro spravedlnost je zdkladem prava equity.

-4 2y 1 16 - 1 A
6. Pravo equity je aplikovano tehdy, pokud nelze podle common law najit
spravedlivé fegeni.

7. Plati, ze pravo equity ma v piipadé kolize prednost pied common law.

8. Soud znd prdvo a je povinen ho aplikovat na konkrétni ptipad.

9. Rozsudek je zdvazny pro strany sporu a pro statni orgdny.

Rechtsanwendung - Falllosung
Juristisches Denken und Arbeitsmethoden der Juristen sind im kontinental-
europdischen und angelsichsischen Recht unterschiedlich, weil das Recht in

anterschiedlichen Rechtsquellen gefunden wird.

Europa
Im kontinentaleuropiischen Recht ist das Gesetz die primire Rechtsquelle.

Der deutsche oder franzosische Jurist, der als Richter, Rechtsanwalt oder
Verwaltungsjurist einen Fall16st, muss in der Rechtsordnung eine abstrakte Regel -
die Rechtsnorm finden, die auf seinen Fall passt.

Dicabstrakte Regel gilt fiir eine Vielzahl von vergleichbaren Fillen und muss auf
den konkreten Fall angewendet werden. Das typische fiir das juristische Denken
ist deduktives Vorgehen — von der allgmeinen, abstrakten Rechtsnorm schliefit
man auf das Besondere, auf den konkreten Fall. Die Rechtsnormen enthalten
abstrakte Begriffe, Satze und Definitionen: z.B. natiirliche und juristische Person,
Vertrag, Sache, Eigentum, Straftat, Mord, Schuld, Verbrechen u.a. Den Rechtsnormen
werden konkrete Lebenssachverhalte (Fille) untergeordnet und wenn die Tatsachen
des Falles den gesetzlichen Voraussetzungen entsprechen, wird die gesetzliche
Rechtsfolge in dem Fall angewendet.

Beispiel: Alfons M. war in Geldnot. Er hat seinen Onkel, der ihm sein Vermogen
vererbt hat, getotet. Er hat seinen Tod geplant und ihn im Schlaf mit Kohlenmonoxid
(CO) vergiftet. Wird er wegen des Mordes bestraft? (Rechtsfolge)

Nach dem deutschen Recht muss er ,Mérder sein. (, Mérder* ist der Tatbestand

des Strafgesetzbuches.)

ey

|, PROBLEM

Finden Sie im Gesetz diejenigen Tatbestandsmerkmale des Morders, die
Alfons M. verwirklicht hat!

§ 211 Strafgesetzbuch (BRD)
Mord

(1) Der Morder wird mit lebenslanger Freiheitsstrafe bestraft.
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(2) Morder ist, wer
aus Mordlust, zur Befriedigung des Geschlechtstriebs, aus Habgier oder
sonst aus niedrigen Beweggriinden,
heimtiickisch oder grausam oder mit gemeingefihrlichen Mitteln oder
um eine andere Straftat zu ermiglichen oder zu verdecken,
cinen Menschen totet.

England und USA

Fir die Juristen in England und den USA ist die wichtigste Rechtsquelle
das Prijudiz - also eine gerichtliche Modellentscheidung im Einzelfall. Im
angelsiichsischen Rechtssystem besteht die Rechtsordnung aus einer Vielfalt von
Einzelentscheidungen hoherer Gerichte, die alle unteren Gerichte binden und in
Fallsammlungen zusammengefasst sind.

Der englische Richter entscheidet einen neuen Fall nicht etwa willkiirlich; er
formuliert eine abstrakte Regel, die die Gerechtigkeit seiner Entscheidung erklirt.
Diese Musterentscheidung wird auf einen neuen Fall in derselben Rechtsfrage
analog, vergleichsweise oder schopferisch angewendet. Am Anfang muss der
neue Fall mit dem Prizedenzfall verglichen werden - es handelt sich entweder
um cinen dhnlichen Fall oder um einen Fall, der Unterschiede aufweist. Sind
die Tatsachen in dem neuen Fall identisch oder ihnlich, wird er dem abstrakten
Prajudiz untergeordnet (subsumiert) und die Schlussfolgerung gezogen - die
Entscheidung muss gleich sein. Der Richter kann (und muss) also das bereits
existierende Prdjudiz anwenden. sind die Unterschiede rechtlich wesentlich, muss
der Richter eine neue prijudizielle Entscheidung fillen. Die Denkmethode des
englischen und amerikanischen Juristen ist also eher induktiv.

.§ FALL
Miller v. Jackson [1977]

Sachverhalt: Der Kliger H. besafl das Haus in der unmittelbaren Nihe ecines
Kricketspielplatzes. Auf dem benachbarten Grundstiick spielte man Kricket noch
bevor das Haus gebaut wurde. Der Klager beschwerte sich iiber die Schiden, die die
Kricketballe angerichtet haben, und tiber die Storung seines Eigentums. Er erhob
die Klage auf Schadensersatz (nach dem common law) und wegen Verletzung der
Nachbarrechte gegen den Kricketclub KC. In der Klage verlangte er auBlerdem die
Anordnung der Unterlassung des Kricketspielens (ein Rechtsbehelf der Equity)
aut dem benachbarten Grundstiick.

Der Kricketclub wehrte sich gegen die Klage damit, dass er alle moglichen
Mafinahmen - einschliefSlich eines 15 Fuf hohen Zauns - getroffen hat, um die
Stérung durch fliegende Bille zu verhindern.

Entscheidung des Court of Appeal: Der Gerichtshof hat entschieden, dass dem

64

O NUNITINENTALEURUPAISCHEYS UND ANGELSACHSISCHES RECH |

Kricketclub die Storung des Eigentums des Kligers zuzurechnen ist. Er wurde
nach den Regeln des common law zum Schadensersatz verurteilt.

AnschliefSend hatte der Gerichtshof iiber die Anwendung des Equity-Rechts und
den Erlass der gerichtlichen Anordnung entschieden. Wiire in diesem Fall nur das
Recht des Hauseigentiimers gegen das Recht seines Nachbarn gestellt, wiirde der
Gerichtshot ohne weiteres die Rechte des Grundstiickseigentiimers einschrinken
und thm die Titigkeit, die die Ursache fiir die Storung des Eigentums war, verbieten.

Der Court of Appeal musste aber in Betracht nehmen, dass er verpflichtet ist,
das offentliche Interesse zu schitzen. Der Gerichtshof hat deshalb erklirt, dass in
diesem Fall besondere Umstinde gegeben sind, die die Stérung des Eigentums
rechtfertigen. Diese besonderen Umstiande bestehen darin, dass das éffentliche
Interesse wichtiger ist, als das Recht des Einzelnen, sein Eigentum in Frieden und

ohne jegliche Storung zu genieflen.

5. Ergdnzen Sie die Verbverbindungen!
a. das Kricket spielen
b. die Unterlassung des Kricketspielens anordnen
c¢. das Haus neben dem Kricketspielplatz
d. sich iber den Schaden
e. das Eigentum des Nachbarrn

f. die Klage _

g. die Nachbarrechte
h. den Beklagten zum Schadensersatz -

i. tber die Anwendung des Equity-Rechts L

j. Rechte des Grundstiickseigentiimers _

.

k. die storende Titigkeit -

6. Erzdhlen Sie kurz den Fall nach und erklidren Sie, wie der Gerichtshof iiber
die Klage entschieden hat!
I. Folgendes ist geschehen:

2. Welches Recht hat der Gerichtshof angewendet?

3. Finden Sie die Entscheidung richtig - gerecht und billig? Warum?

7. Ergdnzen Sie richtig!

I. Gesetze enthalten viele abstrakte .~ und |
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2 Das abstrakte Gesetz wirdauf _____ .

3. Die englische und amerikanische Rechtsordnung besteht aus
_ - sog. Prijudizien.

4. Die Prajudizist -

Der Richter vergleicht den neuen Fall ___ .

u

6. Die Prajudiz wird vom Richterauf -

7. Wenn sich der neue Fall von den Préjudizien unterscheidet,

8. Bilden Sie Rechtsattribute!

2 Anwendung des Rechts

e Rechtsanwendung

e mm:mimnrmac:m

e Rechtseinschrankung

e Eigentumsstorung

S Hw:mw.w:m,\m%oﬂ

IR = e

e Spielunterlassung

e Storungsverhinderung

r Schadensersatz

e Falllosung . I

r Mordplan

e Strafeberechnung

e Rechtsentwicklung

e Fallsammlung
‘ —

e Rechtsverletzung

9. Bilden Sie Sétze im Aktiv und Passiv mit einem Modalverb!

a. deutsche Gerichte - Rechtsnormen schaffen ) -

b. konkrete Falle — Gesetz anwenden

c. alle Richter in England - einheitlich urteilen

oe

d.

o

g.

. sein Nachbar - das Eigentum des Kligers storen

-~

Kanzler ~ nach seinem Gefiihl fiir Billigkeit entscheiden

hohere Gerichte in England - neue Prijudizien bilden

Gericht - in einem konkreten Fall das Recht finden

Gericht - die Rechte des Figentiimers einschrinken

Eigenttimer - sein Eigentum im Frieden und ohne Stérung genieflen
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